

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

AÑO XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes...	1	Peseta
Fuera, trimestre...	3	
Extranjero, id.	7	
Anuncios y comunicados: á precios convencionales		

TORTOSA

Miercoles 6 de Febrero de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 29

EXPOSICION EN PALACIO

El equipo de la Princesa

A pesar del frío intenso de la mañana de hoy, dice un periódico de la Corte, del lunes, desde las ocho se presentaron en Palacio varias señoras, en grupos de cinco, para tomar puesto y ver sin apreturas el equipo de la Princesa de Asturias.

A las nueve, había en la puerta señalada al efecto para subir a la galería, más de 50 señoras; dos horas después se formó cola apañada de visitantes, formada de unas 2 000 personas, abundando, como es natural, la representación femenina.

Mientras llega el turno, todas hablan de lo que esperan ver, y el inevitable murmullo de conversaciones subía de tono cada vez que se había la puerta de la escalera y permitía un celador de vidriera subir un grupo de unas 50 personas.

La cola se agitaba y avanzaba no siempre con el mayor orden.

Ya en la galería los curiosos, se dirigieron al salón comedor, cuyo pasillo de acceso estaba cubierto con ricos tapices.

El efecto del gran comedor resultaba magnífico.

Las ricas arañas de bronce, los grandes candelabros sustentando numerosas luces, todo estaba encendido, iluminando los mármoles y bronce que decoran la regia estancia y la espléndida exposición del equipo de la Princesa.

Todo está colocado con mucho orden.

Frente á la puerta de ingreso se ven en largas mesas que ocupan la cabecera del salón numerosos regalos, en medio de los que se destaca el cuadro antiguo, una cabeza de San Pedro, con ancho marco, regalo de los condes de Caserta, como se lee en un cartel colocado sobre el cuadro.

En las mismas mesas se ven numerosos estuches con objetos de plata y oro cincelados, afileres, objetos de escritorio y tocador, petacas, fosforeras, ánforas y servicios de mesa.

En la izquierda del salón, y ocupando toda su longitud, están los trajes de la Princesa, colocados en maniqués.

El primer vestido que llama la atención es de baile, en raso crema bordado de oro.

Detrás hay un cuerpo blanco muy lindo.

Sigue un traje de sociedad, en sedá, negro, con su cuerpo de paseo, al lado.

Una magnífica capa de terciopelo blanco, bordada de oro, y forro de armiño.

Otro traje de seda, floreado.

A continuación se veía una lindísima capa de terciopelo brochado, rosa, forrada con piel de Mongolia blanca.

Detrás estaban un hermoso abrigo largo, de piel, y una capa también de nutria.

Traje de terciopelo verde musgo, de sociedad.

Seguía una aerea bata de gasa azul de cielo.

Un traje de paseo, muy distinguido, de paño gris, adornado con terciopelo del mismo color.

Otro de color malva.

Seguidamente llamaba la atención un caprichoso traje de baile de color rosa con espléndidas flores estampadas.

Después otros color tórtola, de paseo, azul obscuro, y un tercero azul celeste.

Una bata blanca, estilo modernista; otro azul de pañete.

Después se veían un cuerpo para teatro, blanco, y otro, muy lindo, color rosa, adornado con flores.

A continuación detenía la ligera visita de las señoras un elegantísimo traje de baile, de color rosa tórtola.

Aquí habrían un paréntesis á los vestidos dos mesas, en las que estaban colocados ocho sombreros de variadas formas y elegantes adornos para pecho y cabeza.

Volvían á llamar la atención de los visitantes los trajes.

El primero era blanco, cubierto con encaje negro.

Una bata color salmón.

Dos cuerpos azules.

Un traje de baile, de seda azul, claro, adornado con gasas y rosas.

Otro de terciopelo rojo.

Una bata blanca de seda, estilo Pompadour.

Un traje de seda negro, de baile, adornado con encaje blanco y terciopelo rosa, y un cuerpo cerrado para el mismo vestido.

Otro de terciopelo morado, de paseo.

Un cuerpo de pañete gris.

Otra bata de muselina blanca.

Después se admiraba una elegante capa de seda brochada azul, adornada con gasas del mismo color.

Un traje blanco de batista con encajes.

Otro vestido negro con flores de color estampadas.

Terminaba la hilera de trajes con un abrigo largo de paño, color barquillo, de distinguido corte, y dos trajes, hechura de sastré, uno negro y otro gris.

También había distribuidas algunas chaquetillas y blusas, y pendientes de varios trajes, ricos manguitos de marta y nutria.

La sección de ropa blanca ocupaba gran parte del lienzo derecho y el frente sur del amplio salón.

No es posible poder detallar las múltiples piezas de que se compone, ni estamos en condiciones de poder apreciar el mérito de cada una. Sólo diremos que cada señora se detenía delante de una prenda, y era labor de romanos la de los celadores para hacerlas circular.

Desde la camisa del día de la boda hasta los pañuelos de nupias y delicados encajes, todo nos pareció muy lindo y bien confeccionado.

Sobre los montones de ropa se leían las siguientes tarjetas. De las Casas de El Paraiso, Ruiz de Velasco, Baranda, Rodríguez, Ondátegui, Colegio de La Unión y Asilos de Santa Cristina y Trinitarias, ha salido aquella ropa blanca que parece no tocada por manos humanas.

Las vitrinas donde se exponen los regalos de la Reina y de la familia Real son deslumbradoras.

Dos alabarderos las custodian.

En la primera se admiran joyas riquísimas.

Sobre fondo de terciopelo blanco, destellan, con clarísimas luces, una soberbia diadema de brillantes, estilo Renacimiento.

Dos collares de brillantes magníficos. Las piedras son como garbanzos y todos clarísimos.

También regala S. M. á la Princesa un collar de perlas, con seis hilos; dos brazaletes cuajados de brillantes antiguos un chien de perlas, un ramo de brillantes, otro lindísimo y grande de turquesas y un tercer ramo, compuesto de una esmeralda colosal, rodeada de gruesos brillantes y varias hojas cuajadas de brillantes.

En la misma vitrina se admiraban ocho abanicos antiguos de gran mérito artístico y varios riquísimos pañuelos de mano, de nupias y encaje antiguo.

En la vitrina de regalos de la familia Real figuraba una soberbia diadema de brillantes y perlas, regalo del

Rey, y un gran ramo de brillantes, de la Infanta María Teresa.

El aderezo de la Infanta Isabel llamaba la atención por su magnificencia. Las diversas piezas son de rubíes y brillantes.

El regalo de la Princesa á su prometido se compone de una botonadura de gruesos brillantes y perlas y un alfiler de las mismas piedras.

Los regalos de D. Carlos de Borbón á la Princesa se componen de una diadema y un esprit de brillante roca antigua.

En la vitrina que nos ocupa estaban también los ramos de brillantes regalo de la archiduquesa Isabel y de la Infanta Eulalia, y una gran flor de lis de la Reina Isabel; un libro de misa con tapas de plata y brillantes y otras ricas preseas de gran valor, regalo de los demás parientes de los augustos novios.

Al lado de las vitrinas se ha colocado el magnífico regalo de los mayores: un servicio de plata para té.

Entre las dos referidas vitrinas estaba el traje de novia.

Este es de paño de seda blanco sobre el cual están bordadas en plata flores de lis, lo mismo que la gran cola, muy larga, que se ha colocado con mucho arte.

El delantero de la falda está adornado, en su parte inferior, con un ancho volante de encaje antiguo.

La flor de azahar cae en artística guirnalda desde el hombro derecho hasta el final casi de la falda.

El velo es todo de finísimo encaje, y se pliega en la cabeza con la diadema de azahar.

Al pie del vestido de boda están los diminutos zapatos, escotados y blancos, con hebillas de brillantes.

Tal es, á grandes rasgos, lo que se expone en el gran comedor de Palacio.

LO MAS BELLO

Hay en la tierra pájaros y flores,
Perfumes y armonías,
Goces del corazón embriagadores,
Consuetos puros, dulces alegrías;

Tiene el mar blandas olas que incansantes
Con placidez murmuran;
Tiene la noche estrellas centellantes
Que sobre denso azul claras fulguran;

Pero nada es tan bello, nada inspira
Emoción tan sublime
Como la madre cuando al niño mira
Y en su dormida faz un beso imprime.

ANTONIO ARNAO.

CRONICA

Vanos esfuerzos

Aunque los adversarios de la actual situación chillan y vociferan tratando de mermar sus prestigios apelando a la difamación y a la calumnia, es notorio que tales recursos no hacen mella en la opinión pública que conoce todas las marrullerías de los ladrones de antaño.

Todas las personas de sano criterio saben perfectamente los fines que persiguen nuestros enemigos, pues, aunque fingen patriotismo y otras virtudes cívicas, el país sabe muy bien que cuanto dicen y escriben es pura farsa y vil hipocresía, inspiradas tan sólo por el despecho y el rencor que nos profesan desde que les hemos arrojado de la casa del pueblo por haberla manchado con sus inmundicias y sus crímenes.

Cuanto dicen y hacen esos pífidos ambiciosos son vanos esfuerzos de la impotencia, en que han quedado desde que por sus mismas iniquidades se cubrieron de eterna ignominia.

Estado atmosférico

Desde el amanecer se ha visto el horizonte enteramente nublado, presentando el tiempo síntomas borrascoso y revuelto, soplando a intervalos algunas ráfagas de viento muy frío, notándose una sensible baja de temperatura.

Un perro hidrófobo

Ha desaparecido de la casa de su dueño un perro de aguas manchado, que se supone que está rabioso, pues ha mordido a varios canes que inspiran serios temores a sus amos.

La autoridad ha tomado las debidas precauciones, habiendo dado órdenes a sus dependientes para que obren cual conviene al bien público.

Temores

En vista del cariz variable y frío que presenta el tiempo de algunos días a esta parte, los agricultores abrigaban temores de que sufran perjuicios los almendros que han florecido algo más temprano que otros años.

Palmipedas

Los aficionados al arte de Diana, dicen que este invierno se nota poca abundancia de palmipedas en el delta del Ebro, habiéndose notado mayor cantidad de zancudas que en varios años anteriores especialmente guardáricos y algunos flamencos.

En San Blas

Sigue verificándose con bastante concurrencia de fieles la novena que se celebra en honor de San Blas en su iglesia, viéndose patentizada la devoción que se profesa al Santo protector contra las enfermedades de la garganta.

Novenario

Mañana a las cinco y cuarto de la

tarde, se empezará en la iglesia de San Antonio Abad un devoto novenario a San Antonio de Padua costado por una persona agradecida a los muchos beneficios recibidos del Santo.

Nuestro estado sanitario

Con motivo de los bruscos cambios de temperatura que de continuo venimos experimentando, abundan entre este vecindario las afecciones catarrales, propias de la estación invernal.

Dámonos, no obstante por satisfechos al comparar nuestro estado sanitario, con el de los de la mayor parte de las poblaciones del Principado en las que abundan las enfermedades infecciosas.

Disposición de Hacienda

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha restablecido la capitalidad de la 2.ª Zona de Uldecona que comprende los pueblos de Alcanar, Aldover, Alfara, Amposta, Cenia, Cherta, Freginals, Galera, Godall, Mas de Barberans, Masdenverge, Pauls, Roquetas, San Carlos de la Rápita, Santa Bárbara y Uldecona.

Certamen de Castellón

El día 10 del actual espira el plazo de admisión de trabajos para el *Gran Certamen Literario y artístico* que en breve ha de realizarse en la ciudad de Castellón de la Plana.

Según las noticias que vemos en la prensa de aquella capital, este Certamen será un verdadero acontecimiento.

Preparando un drama

Dice un periódico de Burgos, que el gobernador de aquella provincia, D. Valentín Gomez, prepara un drama combatiendo el liberalismo, contrarrestando la tendencia que simboliza el drama de Galdós, «*Electra*».

Licenciamiento de tropas

Una disposición de Guerra dice que para el licenciamiento de los soldados de cada reemplazo se atiende primero a la antigüedad en fila, luego al grado de instrucción militar; en tercer lugar, al número más bajo entre los soldados del mismo pueblo; quedando facultado el Gobierno para licenciar a los soldados que tengan expediente de revisión y lleven un año en filas.

Comercio de aceite

Este comercio ha experimentado un cambio sensible de pocos días a esta parte. Ha cesado la actividad asombrosa de nuestros comerciantes; los precios del aceite han suirido alguna baja, especialmente los de la actual cosecha que se pagan a lo más a 20 pesetas y los del año pasado de 15 a 17 pesetas según clase.

Los aceites de Aragón siguen alcanzando precios que fluctúan entre 26 y 27 pesetas y los de Urgel a 23.

Este cambio se atribuye a que han marchado ya algunos extranjeros que

habían venido exprofeso para el comercio de aceites.

Boletín Salesiano

Hemos recibido este importante Boletín que se publica en Turin (Italia), como órgano de la Inclita orden Salesiana que produce por do quiera, tantos y excelentes frutos de virtud é ilustración cristiana, que hace sentir su benéfica influencia y su asombrosa actividad apostólica por medio de la predicación, la enseñanza y el trabajo en pro de los desvalidos y de los pueblos que aun viven bajo el yugo de la barbarie y de la repugnante idolatría.

El primer número de este año y siglo ostenta una nueva cubierta alegórica de muy buen gusto y al frente del texto figura la admirable Enciclica de S. S. León XIII recientemente publicada, conteniendo además otros artículos de información provechosa y de correspondencia interesante, como también magníficos grabados que revelan el buen celo y la sabia actividad de los hijos del Apóstol del trabajo y de la ejemplar beneficencia.

El tiempo probable

De la *Gaceta Meteorológica*:

Días 4 al 6.—Lluvias al atardecer, tanto en España cuanto en Portugal.

Días 7 al 9.—Fuertes escarchas en el centro. Ventiscas en Levante, Aragón, Andalucía y Norte de Portugal. En Canarias, buen tiempo.

Días 10 al 11.—Tempestades en nuestros mares. Nieblas en las cuencas de los ríos y deshielo en las grandes cordilleras.

Días 12 al 14.—Buen tiempo general.

Día 15.—Buen tiempo.

«El Teatro»

Hemos recibido el tercer número de *El Teatro* que es aún mejor que los dos anteriores.

Quintas.—Redención del servicio militar *La Unión Española* domicilia da en Barcelona, Calle Fernando VII 42 pal.

Esta sociedad única que redimió a los excedentes de cupo de 1894, acepta contratos de redención del servicio militar hasta el día 9 del actual mes de Febrero.

De las tres clases de redención se recomienda la 3.ª «Asociación mútua» cuota 550 pesetas garantizando dicha sociedad en depósito al Banco de España 1500 ptas. por cada mozo inscrito.

Para más informes y detalles, dirigirse a D. Antonio Matheu Frente al Puente del Estado. Representante de dicha sociedad en Tortosa y su comarca.

Se vende

Una cabra de leche.

Darán razón en la redacción de este periódico.

LA AGENCIA de negocios que el Procurador D. José Vicente Castelló y

Manual tiene establecida en esta Ciudad, Calle de la Estación, presentará las escrituras y demás documentos que se le confíen en la Oficina liquidadora del impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes y en el Registro de la Propiedad de este Partido.

Amenidades

CANTARES

La esperanza es un consuelo que nace dentro del alma; la ilusión, un desengaño que nace de la esperanza.

Mira que alegre, que alegre cuando canto está mi cara, y que tristes, sin embargo, salen las notas del alma.

No terías de mi llanto porque todos me desprecian, que tal vez llores chiquilla, cuando encuentre quien me quiera

Las puertas de la esperanza, ayer las abrió el amor, y pronto entró el desengaño disfrazado de ilusión.

G. García Parra.

En un baile:

—¿Quiere usted que bailemos esta polca, Luisita?

—Dispense usted, estoy muy cansada, y voy a sentarme.

—Permitame usted que me siente a su lado. Hablaremos un poco.

—Entonces, prefiero que bailemos.

Lógica mercantil:

—Yo—decía un sastre—no paso nunca las cuentas a las personas decentes.

—Y cuando no te pagan, ¿qué haces?

—Cuando no me pagan al cabo de algún tiempo, dejo de considerarlas como personas decentes, y se las paso.

Telegramas

Madrid 5

Lo que dice Azcárraga

En la Presidencia habló anoche el general Azcárraga con varios periodistas.

El presidente del Consejo manifestó que había de repetir lo que tantas veces ha dicho, que no tiene apego al puesto que ocupa.

Pero esto, añadió, no quiere decir que esté dispuesto a abandonarlo, sino al contrario: está resuelto a continuar desempeñándolo mientras su patriotismo y su honor no dispongan otra cosa.

Al preguntarle respecto de lo que podrá ocurrir pasado el Carnaval, contestó:

«Lo que no ocurra en Carnaval puede que ocurra en Semana Santa.» Otro periodista le preguntó:

«¿Le parece á usted que podrá decirnos algo en 1.º de marzo?»

«Sí; en esta fecha es posible que pueda decir á ustedes todo lo que ha ya ocurrido durante el mes de febrero.»

Otro periodista dijo:

«Se dice por ahí que hay quien le ambiciona el Poder.»

A lo que replicó el general Azcárraga:

«No lo dudo, pero he de hacer constar que por mi parte no han de encontrar grandes dificultades.»

Terminó diciendo, el jefe del Gobierno que tiene recomendado á todos los ministros que se ocupen activamente en los asuntos relativos al Presupuesto y que no abandonen cuantos proyectos consideren de utilidad y estimen que deben poner en estudio, pues no conviene que se pare un momento la máquina ministerial.

El equipo de boda

Continúa en Palacio la exposición del equipo de la Princesa para su boda.

El desfile de curiosos ha sido más extraordinario todavía que ayer, ocurriendo las mismas apreturas y los sustos de ayer.

La cola que forman en la plaza de Oriente los curiosos para ver el equipo es muy larga, ordenándolo las fuerzas de ingenieros y de húsares.

Para poder entrar en las habitaciones donde se halla expuesto el *trousseau* de la Princesa, hay que esperar mucho tiempo.

Las personas que lo han visto hacen muchos elogios del ajuar de la futura de Caserta.

Decretos sobre la boda

En el Consejo de ministros que se celebra hoy, se ultimarán los decretos sobre la boda de la princesa.

El jueves serán firmados por S. M. la Reina.

Con motivo de la boda

El *Te Deum* que se cantará el día 16 con motivo de la boda de la Princesa se efectuará probablemente en la iglesia de San Jerónimo.

Se han circulado las invitaciones para el banquete de gala que se verificará en Palacio el día 12.

Asistirá la familia Real, don Carlos de Caserta, los duques de Calabria, el Gobierno, los del Toisón de Oro, los altos funcionarios de Palacio y la servidumbre de guardia, autoridades, capitanes generales, alabarderos y escolta real.

En el teatro Real se verificará una función en la que tomarán parte la sociedad de conciertos, dirigiendo la orquesta el maestro Campanini, la Teatrini, Marioni Blanchar y una pareja de baile.

Regalo de S. M.

La Reina Regente ha regalado dos hermosos caballos de silla á su futuro hijo político D. Carlos de Borbón.

Tejada de Valdosera

Se halla enfermo de algún cuidado á consecuencia de una afección gripal, el presidente del Senado.

Ayer tarde hubo consulta de médicos.

Noticias importantes del Transvaal

Londres 3.

Corre el rumor de que en el War Office se ha recibido un telegrama oficial importante del Africa del Sud.

Añade el rumor que el general French ha sufrido una derrota, habiendo perdido las ambulancias, que cayeron en poder de los boers.

Dice también que en el parte oficial se manifiesta que el general Dewet continúa su marcha hacia el Sur sin encontrar resistencia.

Según estas referencias ha debido comenzar lord Kitchener el plan de devastación de los distritos próximos al Natal.

El proyecto de lord Kitchener es quemar casas, arrasar campos y apoderarse del ganado.

Guarnición capturada

Londres 4.—Acaba de recibirse un telegrama de lord Kitchener.

Según este despacho, un comando boer compuesto de mil hombres ha capturado á la guarnición inglesa de Krugersdorpp.

El telegrama oficial no da más detalles relativos á este acontecimiento.

Proclama de Botha

El *Daily Telegraph* publica un despacho en que se da cuenta de una proclama del general boer Botha, ordenando que sean fusilados cuantos emisarios de paz se acerquen al ejér-

cito boer sin llevar la autorización necesaria.

Esta autorización debe ser dada precisamente por el Estado Mayor inglés y dirigida á los generales boers, única manera de entrar en negociaciones.

Instituto musical

Con objeto de difundir los conocimientos musicales entre las clases menos acomodadas de nuestra sociedad, la profesora D.ª Magdalena Góts abrirá el 1.º de Mayo un curso de solfeo, piano, canto y armonio.

Para más detalles, dirigirse á dicha profesora, calle Ancha, 3, 2.º 2.º

En venta

Lo está un edificio situado en la ciudad de Tortosa ensanche del Rastro, calle de Topete n.º 1.º construido para fábrica de alfarería, compuesto de planta baja y dos pisos altos, ocupando una superficie de 20 metros en 30 centímetros, y el terreno anexo al mismo con otras construcciones y cercado de pared, de una superficie de 28 metros 50 centímetros de largo por 14'50 de hondo. Dará detalles don José M.ª Fernandez, Procurador calle de la Merced, núm. 2.

GUGALA

MEDICO OCULISTA
ARSENAL (CASA VIDAL)

Ima. José L. Foguet.—Plaza Hospital 3.

Dia 16 de Abril de 1738 haventse fer la traslació dels ossos de les Religoses de San Juan; que els de...
...
Mayo 1898.

...

por la plaza de la Zuda (1) á la del Estudi (2) y entraron por el extremo de la calle de Moncada, subiendo al convento de Santa Clara, donde se acogieron hasta el día 19 de dicho mes, en el que en procesión también y acompañadas de los Procuradores de la ciudad regresaron á su santa morada de la Esplanada de Remolinos por la calle de Moncada, San Antonio, del Vall, Portal del Romeu, y por la puerta de la Carnicería (3) entraron en la Catedral donde fueron recibidas por el ilustrísimo Cabildo á los acordes del órgano, cantando la Capilla un motete. Pasaron al Altar Mayor, allí adoraron las reliquias, entonando las monjas una *Salve* arrodilladas, oraron en la capilla del Santísimo y por Remolinos dirigieron á su monasterio.

En la avenida de 28 de Septiembre de 1604, siendo Priora Sor Angela Piñol, habiendo inundado el Ebro el convento, viéronse las religiosas en los mismos apurados trances, saliendo embarcadas por la puerta á la luz de teas y de hachones, pues era de noche, marcharon á refugiarse en el de Santa Clara. En esta riada se trajeron en procesión desde la Seo á la orilla las reliquias de las Santas Cándida y Córdula, como era costumbre en la antigüedad. Las monjas permanecieron en su refugio muchos días, pues fué esta avenida, de las más memorables, retornando al convento en procesión y acompañadas por las autoridades, parientes y devotos.

El viernes 3 de Noviembre de 1617 invade el río este Monasterio á la madrugada, creciendo rápidamente rodea los muros del mismo, y atemorizada la comunidad lo abandona, saliendo procesionalmente acompañada del noble D. Luis de Lupiá, Veguer Real, y de los Procu-

(1) Hoy de Sante Domingo.
(2) Hoy del Hospital.
(3) Hoy puerta del Palau.

Zapatería y almacén de Calzado de **JUAN MORESO**

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo

Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo a 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de pies de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona a medida con arreglo a los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada a la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.-TORTOSA

Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. **Cura las grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas.** Depósitos en Tortosa: Enrique Carpa, Droguería.

Almanques americanos desde 0'25 á 10 pesetas

DIETARIOS DESDE 1'50 A 3 PEsETAS

Almanaque Enciclopédico Bailly Bailliere á 1'50 pesetas rústica y 2 cartone

Librería de Francisco Mestre

ROSA, 11-TORTOSA

radores de la ciudad D. Pedro Juan Miravall, D. Miguel Martí, Notario y D. Francisco Mur, llevando el Sacramento el ilustre Sr. D. Francisco Dehona, Canónigo Tesorero y Paborde de la Catedral. Suben por la falda del Castillo como otras veces y se dirigen al Convento de Santa Clara, albergue de las Sanjuanistas en estos apurados trances, donde estuvieron trece días recogidas, encontrando al regreso el suyo lleno de barro y humedad. Era Priora en aquel entónces, por segunda elección trienal, la Rda. Sra. D.ª Mariana Miralles y formaban la comunidad Sor Arcángela Marcell, Sor Magdalena Amich, Sor Ana Thomás, Sor Angela Parent, Sor Cirila Amich, Sor Francisca Marcell, Sor Arcángela Forcadell, Sor Francisca Corder, Sor Rufina Miravet, Sor Eufemia Sebil, Sor Mariana Gomís, Sor Arcángela Despuig, Sor Susana Gil y otras hasta el número de treinta, contándose apellidos tan ilustres como los Miravall, Despuig, Piñol, Gil de Federich y Boteller, que representaban en aquellos tiempos la nobleza tortosina. En el corto espacio de diez y ocho años sufrieron las monjas tres grandes inundaciones del Ebro viéndose en inminentes peligros, y obligadas á dejar su Santo Retiro, más al llegar al segundo tercio del siglo XVII turba el estrépito de la sedión y la guerra, la dulce paz de su vida monacal. En 1648, cuando el sitio por las tropas francesas al mando del Mariscal Schömberg, estuvieron continuamente expuestas y sufrieron los fuegos que de la huerta del Puente se dirigían sobre aquella parte de la ciudad. La noche de la entrada de aquellas en Tortosa se refugiaron en la Catedral, pues sabido es el horroroso saqueo de que fueron objeto todos los conventos, especialmente el que nos ocupa, y donde después de robar á su antojo vasos y objetos del culto, echaron

por tierra las sagradas formas pisoteándolas y escarneciéndolas; acuchillando las imágenes de los altares. En 1708, cuando la guerra de Sucesión, las tropas del Archiduque de Austria al mando del general Starenberg al intentar una sorpresa sobre Tortosa, que estaba ocupada por tropas de Felipe V, se posesionaron del convento desde donde rompieron el fuego, lo que advertido por el Gobernador Mr. Adrián Betancour dispuso que éste fuese batido con algunas piezas de artillería, trabándose en aquel sitio una encarnizada refriega que dió por resultado la muerte del Gobernador y la destrucción de una parte del edificio, que en 1709 fué mandado derribar y con sus materiales construida la muralla de la Cortadura. La comunidad después de haberlo habitado 123 años se trasladó á unas casas de la calle de la Lonja, hoy propiedad de D. Antonio de Montagut, donde vivió hasta 1734, en cuyo mes de Agosto pasó á ocupar el nuevo Monasterio edificado en la Plaza del Replá que aún subsiste. Del destruido convento de Santa María de la Rápita de la Esplanada de Remolinos fundado y presidido por aquella ilustre Sor Magdalena de Aldana á últimos del siglo XVI, aparecieron hace poco los restos de su cimentación con las obras ejecutadas en aquel sitio por el Municipio. Los huesos de la hermana del Gran Capitán tortosino y los de sus compañeras de claustro, enterradas en él, fueron trasladados el 16 de Abril de 1738, con gran solemnidad, á su nueva sepultura del convento de San Juan, en el Replá donde descansan, (1) según acredita la siguiente ACTA que se conserva en el archivo de la parroquia de Santiago:

(1) La actual comunidad de San Juan conserva aún una imágen de la Virgen de la Rápita, que tenían en su primer convento sus antecesoras, y á quien el 8 de Septiembre dedica una solemne función todos los años.